
СОЦИАЛЬНО-
ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ  

НА РУБЕЖЕ XIX-XX  ВЕКОВ 



Российская экономика на  рубеже 19-20 веков.

• Индустриальное общество характеризуется преобладанием  
промышленного производства над с.х.

• Россия  в  конце 19-начале  20 века оставалась  с.х. страной, 
промышленность  переживала бурный подъем.

Карта   Российской   
империи на рубеже 
19-20 веков.



Российская экономика на  рубеже 19-20 веков.

• Толчком к развитию экономики   стало ж.д строительство.
• Огромное значение для развития экономики  стало  строительство 

Транссибирской  магистрали.

Схема 
магистрали



• Строительство  ж.д. способствовало увеличению производства 
металла, продукции  тяжелого машиностроения, угля,  леса и 
других материалов.

• В целом, выпуск продукции тяжелой промышленности 
увеличился в 2,3  раза.

• Темпы экономического развития были самыми высокими в  мире и 
достигали 8,1%

Железная 
дорога конца 19 
века.



• Несмотря на высокие темпы экономического развития  
Россия отставала от мировых держав по качественным 
показателям экономики.
•Национальный доход на 1 человека составлял 89 рублей, 
это было в 5-8 раз меньше, чем  в развитых  странах



• По объему промышленного производства на 1 человека и 
уровню производительности труда  в промышленности, 
Россия уступала развитым странам в 5-10 раз.

Путиловский 
завод



• По уровню социально-
экономического развития  
Россия являлась 
среднеразвитой  аграрно-
индустриальной   страной, 
имеющий значительный 
потенциал.

Россия в начале  20 века  была страной  с многоукладной 
экономикой.
Наряду с новейшим капиталистическим производством, 
значительное место в экономике занимало  мелкотоварное
(ремесленное, кустарное и даже натуральное хозяйство.





Роль государства в экономике.

• Важной особенностью экономики   России   было наличие в ней 
крупного государственного сектора.

• Ядром являлись казенные(казна) заводы, которые удовлетворяли  
военные нужды государства.

Ижевский 
оружейный 
завод



• В начале  20 века крупных  казенных заводов было  около 30:
Тульский, Ижевский, Сестрорецкий и пр..

• Кроме этого, государству принадлежало более половины ж.д.  
путей земельные   и лесные угодья, почта и телеграф.

Единственным заказчиком 
и покупателем являлось 
государство, а управлялось 
государственными 
чиновниками.

Обуховский завод



• Высокая роль государства на этом не заканчивалась.
• Правительство влияло на хозяйственную деятельность частных  

предприятий:  регулировало цены, вводились   высокие 
таможенные пошлины, раздавались казённые  заводы, 
предоставляло кредиты.

Государственный  
совет Р.И.



Иностранный капитал.
• Государство  создавало  
благоприятные условия для 
привлечения  иностранного 
капитала.
•Важную роль в этом сыграла  
денежная реформа С.Ю. Витте.

• Данная реформа ввела золотое  
обеспечение  рубля и свободный 
обмен золота на бумажные деньги.

С.Ю Витте



Особенности 
• Активное привлечение иностранного капитала не 
приводило к  созданию иностранных зон влияния.

• Иностранные  компании и банки не вели 
самостоятельной экономической  политики

Плюсы

Развитие 
экономики 

Минусы

• Часть  прибыли, которая могла бы 
пойти на улучшение уровня жизни  
уходила за границу.

• Власть не рассматривала  проблему 
поиска  внутренних резервов для 
развития экономики 



Причины
Необходимость
Развития промышленности; 

Привлечение в Россию 
иностранного капитала 
в конце XIX - начале XX 

в.

Значение
Привело к 
развитию 

промышленности, 
расширял 

возможности для 
включения 

России в мировую
экономическую 

систему

+
Происходило сращение 

иностранного и 
отечественного капитала, это 
вывело экономику России на 

новый уровень

-
Власть не рассматривала 

проблему поиска 
внутренних резервов для 

развития экономики 
страны; часть прибыли 

уходила за границу



Российский монополистический 
капитализм.

• В 1900-1903 году европейские страны потряс экономический  
кризис.

• Кризис стал причиной гибели множества предприятий,  слабых в 
финансовом, организационном и техническом отношении, 
закрылось  свыше  3 тыс. предприятий, потеряли работу свыше 100 
тыс. человек.



Из курса по Новой истории  вы знаете, что концентрация 
промышленного производства проявляется в укрупнении 
предприятий.
 Одной из причин этого было развитие новейшей техники. А 
какова другая причина? 
Почему отдельные предприятия объединялись друг с другом 
и создавали монополии? .



Другой причиной была конкуренция. 
Без государственного антимонопольного контроля 
проигрывавшие борьбу предприятия разорялись и часто 
поглощались; другие в тяжелые времена объединялись 
против сильных конкурентов. 
Таким образом, нарастала монополизация.  



• Формы  монополий 
были различными,  
создавались  тресты, 
синдикаты, концерны.

• Основной формой  в  России стали синдикаты. Они вели  
борьбу за полное подчинение ведущий отраслей хозяйства.

• В том числе, монополии   создавались в банковской  сфере.

«Продуголь»



• Концерн -форма объединения предприятий, формально 
сохраняющих самостоятельность, но фактически подчинённых 
централизованному финансовому контролю и руководству

• Картель -форма объединения фирм, компаний, банков, которые 
договариваются о размерах производства, рынках сбыта, ценах, 
сохраняя производственную самостоятельность.

• Трест - форма монополии, при которой входящие в неё 
предприятия полностью теряют свою производственную и 
финансовую самостоятельность и подчиняются единому 
управлению

• Синдикат - форма монополистического объединения, 
созданного для совместного сбыта товаров



Сельское хозяйство.
• Россия к началу 20 века  занимала  1 место  в мире по 
общему объему с.х. продукции(50% сбора ржи, 20% 
пшеницы, 25% мирового экспорта зерна.



•  В Губерниях  
центральной России 
преобладали 
полусередняцкие и 
бедняцкие хозяйства.

• Товарной продукции 
они не производили.

• Поля обрабатывали 
старыми методами- 
сохой и деревянной 
бороной.

• Нехватка скота и денег  не позволяла вносить достаточного  количества 
удобрений.

• Урожайность  была низкой.
• Крестьяне убеждены, что положение  может  измениться только после 

получения помещичьей земли, которая использовалась неэффективно. 



• Малоземелье(для семьи 
из 6 человек  в 
черноземной полосе 
10,5 десятины пашни, а 
приходилось 7 десятин)

• Перенаселение(20 млн)

• Сохранение  крестьянской общины.
•  С увеличением населения в деревне, крестьянские наделы мельчали.
• Община спасая слабых, тормозила деятельность сильных.



Вывод 
• Россия в начале 20 века была среднеразвитой 
аграрно-индустриальной страной.

• Первоочередной  являлась задача  модернизации с.х.


